## Евгению Александровичу Цыпанову – 65 лет



15 июня 2025 г. известному ученому-финно-угроведу, доктору филологических наук, доценту, заслуженному работнику Республики Коми, лауреату Государственной премии Республики Коми в области науки и премии Правительства Республики Коми в области образования, почетному зарубежному члену Финно-угорского общества «Suomalais-ugrilainen seura», заведующему отделом языка, литературы и фольклора ИЯЛИ ФИЦ «Коми НЦ УрО РАН» Евгению Александовичу ЦЫПАНОВУ исполнилось 65 лет.

Е. А. Цыпанов родился в с. Визинге Сысольского района Коми АССР. Окончив Визингскую среднюю школу, с 1977 по 1982 г. учился на историко-филологическом факультете Сыктывкарского государственного университета. После вуза последовало обучение в очной аспирантуре Тартуского государственного университета (Эстония) по специальности «Финно-угорские языки», завершившееся в 1985 г. Научным руководителем и наставником молодого ученого был академик АН ЭССР, профессор П. Аристэ. В очной докторантуре Марийского государственного университета при кафедре финно-угорских языков коми филолог обучался в 1999–2002 гг.

С 1986 г. научная карьера и творческий путь юбиляра связаны с Институтом языка, литературы и истории Коми филиала АН СССР (ныне – ИЯЛИ ФИЦ «Коми НЦ УрО РАН»). Начав с должности младшего научного сотрудника, Евгений Александрович трудился научным сотрудником (1989), старшим научным сотрудником (1991), ведущим научным сотрудником (2003), был заведующим сектором языка (2007–2011), заместителем директора ИЯЛИ по научным вопросам (2011–2020). С 2011 г. он заведующий отделом языка, литературы и фольклора.

Кандидатская и докторская диссертации, которые Е. А. Цыпанов защитил в 1987 и в 2003 гг. соответственно, стали серьезным вкладом в изучение морфологии, семантики и синтаксиса коми глагола и инфинитных глагольных форм. Кандидатская диссертация на тему «Морфология причастий в коми языке», защищенная в Тартуском госу-

## Evgeny Alexandrovich Tsypanov is 65

дарственном университете, посвящена исследованию системы коми причастий как с синхронной, так и диахронной точек зрения. В докторской диссертации «Грамматические категории глагола в коми языке», защищенной в Марийском государственном университете, юбиляр рассмотрел особенности диахронических изменений категорий глагола и подробно описал их функционирование в коми языке в свете грамматической семантики и синтаксической дистрибуции.

Значительное количество работ ученого связано с решением фундаментальных проблем грамматического строя коми языка, особенно проблем коми глагола и его форм. Результаты исследований обобщены в ряде монографий: «Асшёр кывсикасъяс коми кывйын» (1992, соавтор Г. В. Федюнева), «Причастие в коми языке: история, семантика, дистрибуция» (1997), «Грамматические категории глагола в коми языке» (2005), «Структура и морфологические категории глагола в коми языке» (2020), препринтах, разделе академической грамматики «Öнія коми кыв. Морфология» (2000) и др.

Научно-исследовательская деятельность Е. А. Цыпанова охватывает грамматику, семантику, лексику коми языка, проблемы неологии, социо- и этнолингвистики. Он автор более 400 работ научного, научно-методического, научно-популярного характера, изданных в России и за рубежом. Исследование лексики коми языка сочетается с лексикографической работой, благодаря чему увидели свет словари: неологизмов, общественно-политической лексики («Выль коми кыввор» (Сыктывкар, 1998, соавтор Л. М. Безносикова), «Выль кыввор» (Новая лексика) (2005, 2009), сопоставительный («Удмурт кыввор да лыддянкуд» (Сыктывкар, 2007)), кличек домашних животных («Коми пемос нимкуд» (Сыктывкар, 2008)), пейоративной лексики («Коми видчанкывъяс: зэв аслыссикас кывкуд» (Сыктывкар, 2021)), мелиоративной лексики («Коми ошканкывъяс: зэв лосьыдик кывкуд» (Сыктывкар, 2024)).

Важной вехой научного пути ученого стала разработка учебно-методической литературы. На протяжении ряда лет Евгений Александрович занимался преподавательской деятельностью, читал спецкурсы по вопросам грамматики коми языка, курсы по актуальным вопросам грамматики финно-угорских языков, преподавал коми и финский языки студентам и учащимся Сыктывкарского, Югорского, Тартуского, Хельсинкского, Туркуского университетов, Коми республиканской гимназии искусств при Главе Республики Коми. Им разработана методика интенсивного преподавания коми языка для лиц, не владеющих коми языком. Специальные учебные пособия - самоучители, разговорники, составленные юбиляром, среди которых: «Коми кыв: самоучитель коми языка» (Сыктывкар, 1992), «Ромпоштан. Учебник коми языка для взрослых» (Сыктывкар, 1999, coавторы: Л. А Моторина, Ж. Г. Сизева), «Видза олан! Самоучитель коми языка» (Сыктывкар, 2007), «Видза олан, коми кыв» (2015), «Кöсъя юавны – Хочу спросить! Русско-коми разговорник» (Сыктывкар, 2020, соавтор Г. В. Пунегова), «Поговорим! – Сёрнитыштам!» (Сыктывкар, 2022, соавтор Г. В. Пунегова) и др., содержат учебно-методические материалы для усвоения коми разговорного и письменно-литературного языка, предназначены для облегчения общения с говорящими на коми языке. В 2018 г. под авторством ученого вышел в свет первый учебник по иностранному языку (финскому) на коми языке «Opiskellaanpa suomea – Велодам суоми кыв».

Большое место в творчестве юбиляра, ратующего за сохранение и развитие родного языка, занимает распространение научных знаний об истории и культуре коми народа, о коми и других финно-угорских языках в современной и доступной для широкого круга людей форме. Научно-популярные и справочно-информационные издания адресованы не только специалистам, но и всем, кто интересуется коми и другими финно-угорскими языками: «Перым-коми гижод кыв» (Сыктывкар, 1999), «Финно-угорские языки: сравнительный обзор» (2009), «Вынйора да мича миян коми кывным» (Сыктывкар, 2016), «Секреты коми языка в рассказах» (Сыктывкар, 2020, соавторы: Г. В. Пунегова, О. И. Некрасова), «Коми нэм: чужан мулон да войтырлон история важ кадсянь онія лунъясодз» (Сыктывкар, 2000, соавторы: О. Е. Бондаренко, Т. М. Хорунжая) и др.

Ученый активно сотрудничает с республиканскими СМИ – статьи о коми языке часто публикуются в газете «Коми му», журналах «Войвыв кодзув», «Йолога», выходят теле- и радиопередачи о коми языке, проблемах его развития и функционирования в различных сферах общества. Е. А. Цыпанов трудится также в составе Термино-орфографической комиссии при Министерстве культуры и национальной политики Республики Коми по созданию новых терминов, терминологических сочетаний, коррекции переводов, обсуждению различных спорных вопросов, является членом Правления Общества изучения Коми края.

В качестве учителя, наставника Евгений Александрович занимается воспитанием новых научных кадров, под его научным руководством подготовлены и успешно защищены шесть кандидатских диссертаций по грамматике, синтаксису, диалектологии, стилистике коми языка. Научная биография доктора филологических наук, доцента Е. А. Цыпанова была связана также с выполнением обязанностей члена диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальности

10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки) (филологические науки), функционировавшего на базе ФГБОУ ВПО «Удмуртский государственный университет», официального оппонента диссертаций.

Владея несколькими языками, юбиляр примыкает к стану тех, кто «стирает границы между странами и людьми», плодотворно и успешно занимаясь переводческой деятельностью. Широко известны его переводы на коми язык цикла рассказов эстонского автора Эно Рауда «Сипсик – живая кукла» – «Сипсик – ловъя акань» (2006), сказки Льюиса Кэрролла «Приключения Алисы в стране чудес» – «Алисакод Шемосмуын Лоомторъяс» (2017), сказки Антуана де Сент-Экзюпери «Маленький принц» – «Дзоля принс» (2022), сказок и детских рассказов с эстонского и удмуртского языков.

Признанный в научном мире финно-угровед Е. А. Цыпанов является членом Международного комитета конгрессов финно-угроведов, Финно-угорского общества (Финляндия), редколлегии международного журнала «Linguistica Uralica», сериального научного издания по сопоставительному языкознанию «Lähivõrdlusi Lähivertailuja» (Таллин), научного журнала «Вестник угроведения», принимает активное участие в международных научных форумах, на всесоюзных, всероссийских, зональных, региональных и республиканских конференциях.

Юбиляр пользуется заслуженным авторитетом в коллективе Института языка, литературы и истории ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, у учеников, в научных кругах финно-угорского мира в России и за рубежом. Его плодотворная научная и общественная деятельность по достоинству отмечены высокими наградами республиканского и федерального уровней. Он является лауреатом Государственной премии Республики Коми в области науки (1999), лауреатом премии Правительства Республики Коми в области образования (2004), премии Правительства Республики Коми в области научных исследований (2021), лауреатом конкурса «Доктора наук РАН» (2004), награжден знаком отличия Республики Коми «За безупречную службу Республике Коми» (2014), имеет почетное звание «Ветеран труда» (2015).

Коллеги и друзья поздравляют Евгения Александровича с юбилеем, желают крепкого здоровья, успехов в творческой деятельности, осуществления замыслов. Кузь нэм да бур шуд!

Коллектив Института языка, литературы и истории ФИЦ Коми НЦ УрО РАН